

● In acest număr ● In
paginile ● In acest nu
măr ● In
paci 3-4 nile
● In acest număr ● In
paginile ● In acest

ACTUALITATEA

DE PESTE HOTARE

Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XXII
SERIA II,
NR. 5403
—
4 PAGINI
25 BANI
—
DUMINICĂ
2 OCTOMBRIE
1966



Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

İNCEPE UN NOU AN UNIVERSITAR

SĂRBĂTOARE ÎN AMFITEATRE

Ne aflăm în fața unui însemnat act de cultură națională pe care octombrie îl repetă, la proporții de mare mai mare amplasare, în fiecare an. Alma mater își redeschide amfiteatrele, generoasă cu fiii săi angajați deopotrivă în dobândirea calităților intelectuale și morale ale specialistului epocii socialiste.

Făuritul tuturor împlinirilor vremurilor noastre de astăzi — partidul, cetățarul și de cultură, conținând în înțelepte planuri fața viitoare a României socialiste, îi creează și școlii noastre de toate gradele cadrul de manifestare spirituală pe măsura celor mai înalte exigențe ale civilizației. În marea carte a școlii românești, cu tradiții în veacuri, cu o viață trăită abia acum la dimensiunile unui podarmonic de învățare, desmătrează cu treaptă, simțind în învățămîntul nostru în creșterea științei și culturii școlare și universale. Avem, în el, sentimentul mîndriei patriotice de a ne ști, prin urcușul făcut, în plutonul primelor țări, dintre cele mai înaintate, cu un învățămînt dezvoltat la asemenea pro-

moștele autumnele — 1966. Promoția celor care-și fac debutul în viața universitară va fi, în această toamnă, de peste 33.000. Tot ca un debut se înscrie evenimentul memorabil al intrării în familia universitară a celui mai tânăr așezămînt de învățămînt superior — Universitatea din Craiova, cu cele 7 facultăți ale sale. În prezent, numărul instituțiilor de învățămînt superior din țara noastră este de 46, înglobînd 181 de facultăți.

Studentii vor fi întîmpinați și în acest an universitar de condiții tot mai bune de studiu și de viață. Să ne oprim pentru câteva clipe la Iasi. Cei 20.000 de studenți vor fi primiți în noi spații de învățămînt, laboratoare etc. La Facultatea de medicină veterinară va fi dată în folosință o nouă construcție, cu o suprafață de peste 7.000 metri pătrați. Studenții Universității vor avea la dispoziție o grădina botanică de 180 hectare, cu laboratoare și sere. Utilaj și aparatură modernă în valoare de peste 5,2 milioane lei — au îmbogățit zestrea instituțiilor de învățămînt superior din țară. Asemenea înnoiri universitare euznose Bucureștiul, Clujul, Timișoara; toate instituțiile de învățămînt superior din țară pornesc în noul an universitar bine pregătite, oferind studenților posibilități multiple de muncă și învățare. Peste 166 milioane de lei se cheltuiesc anul acesta numai pentru construcții de noi facultăți, cămine și cantine.

A fost o vreme în care cifra de 26.000 de studenți, cifă totală România anulul 1938, era considerată mult prea mare! Cînd aveam doi studenți la clasă!

„Scinteia tineretului“
(Continuare în pag. a III-a)

Pentru continua îmbunătățire a studiului și a comportării studentilor

Invățămîntul superior din țara noastră cunoaște o continuă dezvoltare. Prin grija partidului și a guvernului, sînt create posibilități de cuprindere a unui număr mereu sporit de studenți. În prezent în instituțiile de învățămînt superior studiază 136.000 studenți, care se pregătesc în peste 200 de specialități. În acest an vor pași pentru prima dată în instituțiile de învățămînt superior peste 33.000 de tineri adică mai mult decît numărul total al studenților existenți în România anulul 1938.

Gratuitatea învățămîntului, bursele de care beneficiază



Din noul peisaj timișorean

Din noul peisaj timișorean



(Continuare în pag. a II-a)

SALUTUL

Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri ale Republicii Socialiste România adresat țărânimii cooperatiste, tuturor lucrătorilor din agricultură cu prilejul „Zilei recoltei“

Intreaga țară sărbătorește astăzi „Ziua recoltei“, ziua harniciei țărânimii cooperatiste, a tuturor lucrătorilor din agricultură, care prin munca lor plină de abnegație smulg pămîntului roade tot mai bogate, aducînd o contribuție de trai al poporului, la înflorirea patriei noastre socialiste.

„Ziua recoltei“ devine o zi tradițională a țărânimii noastre, a întregului popor, un prilej de a sărbători bucuria culesului, bucuria ogoarelor, de a trece în revistă realizările obținute de cooperativele agricole și unitățile agricole de stat, în sporirea producției, în dezvoltarea social-culturală

a satelor. Sărbătorim rodnicia pămîntului românesc, — care își sporește an de an fertilitatea, prin munca și priceperea omului, — afirmarea artel noastre populare, a tradițiilor înaintate și obiceiurilor strămoșești, transmise din generație în generație, „Ziua recoltei“ înscriindu-se în calendarul sărbătorilor obștești ca o zi a bucuriei și petrecerii, a cîntecului și jocului.

În alianță cu clasa muncitoare, țărânimii a devenit astăzi stăpînă pe soarta sa, pe roadele muncii sale, participînd activ la fătura noii istorii a patriei noastre.

Sărbătorirea „Zilei recoltei“ are loc în preajma încheierii bilanțului primului an al cincinalului. Rezultatele bune obținute în toate ramurile economiei naționale, însuflețirea și pasiunea creatoare cu care oamenii muncii dau viață programului de înflorire multilaterală a patriei, elaborat de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român, arată că înfăptuirea acestui program a devenit cauza scumpă a întregului popor.

Și în acest an agricultura noastră socialistă și-a dovedit din plin dinamismul, capacitatea de a spori continuu producția vegetală și animală. Ca rezultat al dezvoltării bazei tehnico-materiale a agriculturii al eforturilor depuse de țărânimii noastre, de specialiștii din agricultură, avem anul acesta o recoltă bună de grâu și porumb, de floarea-soarelui, sfeclă de zahăr, cartofi, legume și fructe; au crescut efectivele de animale și producția acestora. Cooperativele agricole și gospodăriile de săt, aduc o contribuție sporită la fondul central al statului, asigurîndu-se astfel aprovizionarea tot mai bună a populației cu produse agroalimentare și a industriei cu materii prime agricole, crearea de rezerve de stat și disponibilități pentru export.

Cu prilejul „Zilei recoltei“, Comitetul Central al Partidului Comunist Român, Consiliul de Stat și Guvernul Republicii Socialiste România felicită călduros vrednicia noastră țărânimii, mecanizatorii, tehnicienii și inginerii, bărbații și femeii tineri și vîrstnici, indiferent de naționalitate, care fac să progreseze conti-

nu agricultura patriei noastre și le urează tuturor spor la muncă, belșug și prosperitate. Adreșăm calde felicitări clasei noastre muncitoare, care prin munca sa avîntată făurește mijloacele tehnice necesare dezvoltării și modernizării agriculturii, felicităm intelectualitatea noastră pentru contribuția valoroasă la dezvoltarea științei agricole — condiție principală a creșterii producției în toate ramurile agriculturii.

Rezultatele obținute în agricultură constituie un îmbold pentru țărânimii cooperatiste, pentru toți oamenii muncii de pe ogoare de a-și spori eforturile în vederea punerii tot mai largi în valoare a marilor posibilități și rezerve de creștere a producției agricole.

Ne aflăm acum în plină campanie agricolă de toamnă. Este o îndatorire patriotică a țărânimii cooperatiste, a tuturor lucrătorilor de pe ogoare de a stringe cât mai repede și fără pierderi recolta de porumb, sfeclă de zahăr, cartofi, legume, fructe, struguri, furaje, de a asigura transportul, depozitarea și păstrarea în condiții optime a produselor agricole. Conștienți că baza unei recolte bogate în anul viitor se făurește încă de pe acum, să asigurăm realizarea la timp a înșămînțării grului și a celorlalte culturi de toamnă, executarea arăturilor adînci și fertilizarea terenurilor destinate înșămînțării de primăvară.

În această zi de sărbătoare, Comitetul Central al Partidului Comunist Român, Consiliul de Stat și Consiliul de Miniștri ale Republicii Socialiste România își exprimă convingerea că țărânimii cooperatori, toți lucrătorii din agricultură își vor spori eforturile în muncă, vor utiliza mai bine baza tehnico-materială în permanentă dezvoltare, pentru creșterea neîntermită a producției agricole vegetale și animale, pentru ca agricultura să progreseze continuu în pas cu creșterea în ritm susținut a tuturor ramurilor economiei naționale, să aducă o contribuție tot mai importantă la înflorirea satului românesc, a întregii țări, la progresul și prosperitatea patriei noastre Republica Socialistă România.

PLENARA

C. C. AL U. T. C.

Sîmbătă, 1 octombrie a.s. s-au desfășurat lucrările Plenarei C.C. al U.T.C. La plenară au luat parte membrii și membrii supleanți ai C.C. al U.T.C., ai Comisiei Centrale de Revizie.

Au participat ca invitați activiști cu muncă de răspundere la C.C. al P.C.R., reprezentanții ai conducerii Ministerului Învățămîntului, ai Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, U.C.F.S., ai Comitetului de Radioteleviziune, precum și activiștii care lucrează în aparatul C.C. al U.T.C., redactorii șefi ai publicațiilor pentru copii și tineret, cadre din conducerea cursului U.T.C. de pe lângă Academia de Științe Social-politice „Ștefan Gheorghiu“.

În cadrul lucrării Plenarei au fost dezbătute probleme privind munca organelor și organizațiilor U.T.C. în rîndurile elevilor și studenților precum și munca de creștere și promovare a cadrelor din organele și aparatul U.T.C.

Plenara a aprobat materialele prezentate și a adoptat măsuri privind îmbunătățirea activității organizațiilor U.T.C. din școli și facultăți și în domeniul muncii cu cadrele, care vor fi publicate în presa U.T.C. și U.A.S.R.

În cadrul Plenarei au luat cuvîntul tovarășii Petre Lupu, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. și Virgil Trofin, secretar al C.C. al P.C.R.

TOAMNĂ BOGATĂ

de
Fănuș Neagu

Toamnă transluce-dă, trec, pe sub nori, porumbelii cu gășile tăvălile în asfinții, saleimii s-au lungit pe sate, rîurile curg limpez pe sub nari ducînd chipul munților la vale, spre Dunărea mare, aerul e curajos, tremurî ca un joc de miei, pămîntul sună mai aproape sub pas și neptile ivorăsc din struguri. Culesul s-a împrăvăit, a fost un bagaj — și-n cîmpurile țării, în nemărginitele și fabuloasele pămînturi ale patriei mele începe marea sărbătoare a recoltei. Zeița Ceres, frumoa-

lumina și zăpada și cîntecul și dragostea și mi le dăruiesc nouă și darul lor se cheamă plină — și acești gest este, dintre cele omenești, cel mai în-cădat de măreție.

În această zi, a o-mului și a pămîntului luminată de fulgerele născute în merele livezilor, gîndu-mi lunecă lucet peste tainale verzi și prin cursul lui septembrie și se oprește-n pragul floarelor case din Rîrșaganul cu droșii, cu clădirii de stru-



(Continuare în pag. a II-a)

SĂ DISCUTĂM DESPRE TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

„CODUL“ INTERFAMILIAL

Ne preocupăm de buna folosire a timpului liber, de autodisciplinare pe plan intelectual, ne ridicăm împotriva cronofagilor, manifestăm un mare interes pentru tot ce se întîmplă în jurul nostru pe plan tehnic, cotidian și civic, ne lăsăm antrenanți în largi dezbateri etice asupra relațiilor sociale, însă evităm de multe ori să ne concentrăm o clipă asupra relațiilor noastre de-acasă. Poate că obișnuința cotidiană cu cel ai casei ne-a alterat atenția, ne-a diminuat-o poate că neglijența vădită în relațiile interfamiliale nu se datorează lipsei de timp — eternul pretext! — ci unor „microbi“ cuibăriți în felul de a gândi. Să vedem, deci, care-i repartizarea muncilor domestice în familie.

Pentru a avea o bază faptică consistentă, ne-am adresat unui număr de 100 de familii (25 de familii fără copii, 61 cu copii și 14 cu copii și bunici). Am folosit metoda formularelor-chestionar.

De ce exclusivitate?

În vizită la funcționara MARIA A. Am găsit-o împreună cu cei doi copii. Sotul nu era acasă. Interlocuțoarea evita întrebările noastre; prin aprecieri elogioase aduse copiilor — deși nu ne interesau în mod deosebit situația lor școlară și ramurile artistice în care vedeau talent — i-a scăpat o propoziție pierdută în noianul de fraze care nu priveau ancheta noastră: „Eu mă ocup de copii și de gospodărie“. Pare că se scuza că nu-i mai rămîne timp și pentru o carte, un spectacol, o plimbare. La plecare, cînd să încheiă ușa, în urma noastră, buzele au rostit precipitat: „Eu sînt calul care trage!“.

Sinceritatea și... reținerea interlocuțoarei noastre vin să

VALENTIN HOSSU
CONSTANTIN RADOVICI

(Continuare în pag. a II-a)



Profil
Foto: E. COJOCARU

